全球车企再赴"中国之约":

# "新能源汽车"点亮进博会 协作共赢开启国际化2.0时代

#### 本报记者 陈燕南 北京报道

开放结硕果,携手启新 程。11月5日~10日,以"新 时代共享未来"为主题的第六 届中国国际进口博览会(以下 简称"进博会")在上海举行。

本届进博会恰逢共建"一 带一路"十周年,国家展的72 个参展方中有11个国家首次 参展,34个国家首次线下参 展,共聚集了64个共建"一带 一路"国家。

今年参展的3000多家全 球企业中,有约200家企业连 续6年签约参展,约400家企 业时隔两年以上回归参展, 不少进博会的"头回客"变成 了"回头客",众多展品从"首 发首秀"变成了"热销爆 款"。例如宝马、奔驰、大众、 日产等全球车企再赴"中国 之约",带来了BMW iX5氢 燃料电池车、奥迪 Q6 etron、日产 ARIYA 艾睿雅等 最新新能源产品。众多企业 的到来不仅展示了前沿技 术,更彰显了汽车行业的未 来趋势——向绿色出行、可 持续方向进行高质量发展。

值得一提的是,本届进 博会上还特别围绕着汽车产 业链的未来趋势,举办了中 国汽车产业发展论坛。工业 和信息化部装备工业一司副 司长郭守刚在此次论坛上表 示,当前汽车已经成为多技 术集中应用、跨领域融合创 新的重要载体,电动化、智能 化、网联化、低碳化加速融 合,为全球汽车产业转型升 级提供了历史性机遇。

#### 全球车企携"氢+电"惊艳亮相 展示商业化落地成果

此次汽车展区围绕"共创移动出行美好未来"主题,分为整车及新能源汽车、智慧出行专区和多模式交 通三大板块。

此次进博会,不但"老朋友"如 约而至,"新朋友"也在陆续加入。 据了解,本届进博会"朋友圈"规模 又创新高,有超过3400家参展商和 39.4万名专业观众注册报名,百余 名世界500强企业高管赴沪参展。

作为六大展区之一的汽车展 区,历来是进博会的一大看点。此次 汽车展区围绕"共创移动出行美好未 来"主题,分为整车及新能源车、智慧 出行专区和多模式交通三大板块。

作为连续6年参展的跨国车企, 宝马集团本次携5款新能源产品亮 相,包括:首次亮相进博会的BMW iX5氢燃料电池车、BMW电动旗舰 创新 BMW i7 M70L、创新 BMW iX、创新BMW i4以及创新BMW XM Label Red限量版。此外,宝马 展台还呈现了公司在智能制造方面 的创新实力和可持续发展的成果。

宝马在本届进博会上的展车, 不仅有纯电动车,还有插电式混动 车型,更有氢燃料电池车,体现了 宝马倡导的开放技术路线,以及战 略性推进未来零排放出行的实 践。宝马集团方面认为,目前没有 单一解决方案能满足全球客户的 全方位出行需求,未来出行将并存 不同驱动系统,而氢燃料电池汽车 是电力驱动系统的一个重要补充。

作为氢能源"资深玩家"的现 代汽车与丰田汽车,也展出了氢能 源商业化落地的更多成果。

今年进博会上,现代旗下N品 牌首次推出氢混合动力车型N Vision 74 概念车。丰田汽车则展 出了最新的乘用车产品,包括氢燃 料电池车CROWN SEDEN,以及 第二代MIRAI和搭载氢燃料发动 机的COROLLA CROSS。

本届进博会,大众汽车品牌携 两款纯电ID.家族的新车型亮相。 据介绍,大众汽车首款纯电动轿车 ID.7将于今年内正式交付客户。 奥迪则携 Q6 e-tron 原型车参会。 作为首款基于PPE平台和全新电 子架构的预量产车型,奥迪Q6 etron将是奥迪全新一代高端智能网 联电动车的首款车型。

作为连续5年参加进博会的 "老朋友",日产汽车携标志性纯电 动跨界SUV车型——ARIYA艾睿 雅及所搭载的动力电池,搭载e-POWER 技术的超混电驱奇骏,启



第六届中国国际进口博览会成功举办,全球车企如约而至。图为宝马的智能制造和可持续发 本报资料室/图

辰大V DD-i超混动等产品和技术 进行亮相,全面展示了进入中国50 年间的发展历程及技术引进成果。

在梅赛德斯-奔驰的展台上, 梅赛德斯-奔驰、梅赛德斯-迈巴 赫、梅赛德斯-AMG三大品牌的6

款新能源产品悉数到场。与此同 时,本田第四弹纯电动车型e:N GT Concept 亮相展台。记者从本 田方面了解到,该款车型将采用全 新纯电动车专属架构,其量产车型 计划于2025年之后上市。

#### "进博效应"持续释放 加速汽车产业国际化

#### 专家指出,国际化是中国汽车产业高质量发展的必由之路,同时,国际化也一定是全球车企共同的国际化,汽车产业的开放、共赢需要协力推动。

在世界经济复苏面临的不稳定 不确定因素明显上升的背景下,超大 规模的中国市场持续向好的经济表 现,开放不止的坚定决心,促使外资 继续保持"入华"热忱。截至2022 年,外商累计在华设立112.6万家企 业,累计投资19.7万亿元。今年1月 至9月,全国新设立外商投资企业 37814家,同比增长32.4%,制造业实 际使用外资金额同比增长2.4%,跨 国企业仍然看好在华投资前景。

"作为全球规模最大的汽车市 场,中国汽车产销量已连续14年居 世界首位,约占全球市场份额的三 成。新能源汽车快速发展,产销量 连续8年位居全球首位,市场份额 占到全球一半左右。汽车保有量 目前达到3.3亿辆,稳居全球首 位。"商务部消费促进司一级巡视 员耿洪洲介绍。

《中国经营报》记者注意到,在 此次进博会上,不少车企将中国市 场放在了战略的重要位置。以"中 国速度"加速创新,以开放合作拥抱 未来市场。

大众汽车集团(中国)以"加速 向新,绿想未来"为主题,在进博会 上分享集团在可持续、智能和电动 化领域以及"在中国,为中国"的未 来发展愿景。

"现在的'在中国,为中国'的 战略有所不同,我们越来越多地将 技术开发工作也放在了中国。特 别是在数字化领域,中国客户的需 求与世界其他地区不同,这样的决 策无法由德国总部来做,我们要与 中国市场、中国客户保持同频共 振。因此,我们进一步优化了在中 国市场的战略。"大众汽车集团(中 国)董事长兼CEO 贝瑞德在接受 媒体记者采访时表示。

"中国是日产汽车的核心市场 之一。日产汽车将持续投资中国市 场,进一步推动中国业务的发展,通 过增加投资、深化合作,持续导入先 进技术、产品及服务等举措,助力中 国可持续发展。"日产汽车方面表 示。事实上,电驱化是日产汽车长 期发展战略——"日产汽车2030愿 景"(Nissan Ambition 2030)的核心, 也是当前及未来日产汽车在中国市 场战略布局的重心。

梅赛德斯-奔驰集团股份公司 董事会成员、负责大中华区业务的 唐仕凯(Hubertus Troska)表示:"进 博会是中国展示对外开放的重要窗 口,也是国际贸易的重要舞台。中 国是全球最大的新能源汽车市场, 也是梅赛德斯-奔驰全球最重要的 市场之一。我们不断扩大在华业务 布局、加大研发投入,满足中国客户 对多元化豪华出行的需求。在华发 展、与华共进。梅赛德斯-奔驰将继 续推进在华电动化转型,助力中国 高质量发展,为中国汽车产业升级 和实现'双碳'目标贡献力量。"

于宝马集团而言,中国也是最 具战略意义的市场之一。宝马集 团董事长齐普策认为,开放促进繁 荣,外资企业可以充分发挥桥梁纽 带作用,增进各国之间相互理解与 合作,宝马集团将一如既往地为此 贡献力量。未来,宝马将继续加强 与中国企业合作,促进中德经贸技 术合作,助力中国高质量发展。

中国国际贸易促进委员会汽车 行业委员会会长、中国国际商会汽车 行业商会会长王侠表示,中国汽车产 业正在走向以技术变革、产业重构、 生态融合为核心的高质量发展阶段。

在他看来,过去,中国汽车产业 国际化的1.0时代是合资的天下,是 市场换技术的单向模式。现在,中 国新能源与智能化技术的强势崛起 和合资股比的完全放开,标志着中 国汽车产业国际化进入了2.0时 代。国际化是中国汽车产业高质量 发展的必由之路,同时,国际化也一 定是全球车企共同的国际化,汽车 产业的开放、共赢需要协力推动。

## 深入实施"三大计划"解构长安汽车的转型样本

日前,长安汽车发布了2023 年第三季度与前三季度业绩报告, 根据长安汽车公布的业绩报告情 况,长安汽车除了业绩大幅增长 外,"出海"动作也频频提速,自主 新能源销量也在屡创新高。

而长安汽车之所以能够在业 绩增长中超预期,电动电气化转型 稳中向实,与国家层面针对汽车行 业的政策指引频出,长安汽车深入 实施"三大计划"即新能源"香格里 拉"计划、智能化"北斗天枢"计划 以及全球化"海纳百川"计划密不

长安汽车董事长朱华荣表 示,为了推进"新汽车新生态"战 略,长安汽车始终秉承"引领汽车 文明 造福人类生活"的使命,持 续推进第三次创业——创新创业 计划,深入实施新能源"香格里 拉"、智能化"北斗天枢"、全球化 "海纳百川"计划,布局长安启源、 深蓝汽车、阿维塔三大智能电动 品牌,形成满足不同细分市场需

求的新发展格局,全力向智能低 碳出行科技公司转型,向世界一 流汽车品牌迈进。

基于对趋势的判断,朱华荣认 为,长安汽车将坚定推进"新汽车 新生态"战略,到2030年累计投入 2000亿元,新增1万余人的科技创 新团队,实现集团销售500万辆, 其中长安品牌400万辆,新能源销 售占比60%以上,海外销售占比 30%,成为"数智新汽车"时代的引

### 政策助推业绩销量"多点开花"

日前,长安汽车2023年第三 季度与前三季度业绩报告相继

根据业绩报告显示,今年第 三季度,长安汽车实现营业收入 427.14亿元,同比增长48.43%;归 母净利润22.29亿元,同比大幅 增长113.90%;其中自主品牌利 润占比高达80%以上。经营现金 流量净额105.23亿元,是去年同

其中自主板块销量44.3万 辆,同比增长49.8%,环比增长 6.7%;长安汽车自主品牌新能源 销量达到13.06万辆,7、8、9三月 成阶梯式增长,环比持续攀升,连 续突破新高。从销量上看,长安 汽车从每月2万+到每月5万+,自 主新能源销量在2023年实现4连 跳,屡创新高。

而今年前三季度整体业绩、销 量表现亦不俗。

数据显示,今年前三季度长安 汽车实现营业收入1082.06亿元, 同比增长26.78%;归母净利润 98.82亿元,同比增长43.22%。前 三季度经营现金流量净额累计已 达174.79亿元,现金充沛。营收、 利润创新高,前三季度归母净利润 逼近百亿元大关。

在这其中,长安自主品牌销量 154.9万辆,同比增长17.1%;自主

乘用车销量117.8万辆,同比增长 23.87%;自主品牌新能源销量 30.67万辆;自主品牌海外销量 17.3万辆,同比增长24.7%。

前三季度,长安汽车自主品牌 新能源、自主品牌海外销量均超过 去年全年,表现格外优异,显示长 安汽车电动电气化转型稳中向实, 自主新能源产品渗透率稳步上升, 出海加速推进。

事实上,这与国家层面针对汽 车行业的政策指引频出密不可分。

近日,国家九部门联合发布 《关于推动汽车后市场高质量发 展的指导意见》,系统部署推动汽 车后市场高质量发展;早前,商 务部门亦推动"百城联动"汽车 节和"千县万镇"新能源汽车消 费季活动。

而从市场反应来看,今年自 驾出游热度居高不下,伴随着道 路、休息区、补能设施等基础建设 的逐步完善,以及车企技术更新 迭代,给消费者带来更好的产品、 更优的定价,购车热情逐步释放, 车市整体升温,尤其新能源市场

长安汽车也始终以国家政策 为指引,创新创业、积极进取,持续 完成新技术的开发与迭代,推出一 系列热销产品,树立"高质量产品 提供者"形象,呈现产品创新力强、 品牌力强、企业盈利好、可持续发 展的态势。

2020年以来,新上市车型已实 现100%联网,280余万辆网联汽车 日在线率达70%。布局长安启源、 深蓝汽车、阿维塔三大智能电动品 牌,形成满足不同细分市场需求的 新发展格局,全力向智能低碳出行 科技公司转型,向世界一流汽车品 牌迈进。

其中在乘用车产品方面,2023 年第三季度(单季度)高价值(10 万级及以上)产品占比环比提升 16.5个百分点,CS75系列长期排 名自主SUV销量前列。

爆款产品市场表现更是突 出。长安启源订单累计突破20000 台;推进"精英行动",带动智电 iDD 系列累计销售 4.8 万辆;深 蓝汽车10月交付15513台,深蓝 SL03 焕新上市,订单环比提升 69.5%;深蓝S7创造新能源车型从 上市到交付破万用时新纪录;阿 维塔1110月交付3888台,创历史

未来长安汽车还将继续深度 布局长安启源、深蓝汽车、阿维塔 三大智能电动品牌。目前,长安启 源A07、A05已上市,今年还将推出 A06和Q05,阿维塔12也即将上 市。到2025年将推出不少于30款 全球产品。



#### "三大计划"领航新能源发展

除了政策频出与市场合力助 推长安汽车业绩销量"多点开花" 外,长安汽车自主品牌新能源、自 主品牌海外两大板块持续增长、表 现亮眼,得益于长安汽车不以企业 亏损、效益下降换取新能源规模。 而是一以贯之坚持转型战略,按照 预期推进计划,对"香格里拉""北 斗天枢""海纳百川"三大计划全速

早在2017年10月19日,长安 汽车发布新能源战略——"香格里 拉"计划。长安汽车"香格里拉"计 划深耕"三电"核心技术,其核心零 部件自主可控步入新的阶段。"七 合一"超集电驱、"七合一"智能整 车域控制器、微核高频脉冲加热等 技术处于行业领先水平。

此外,持续攻坚动力电池核心 技术,包括与宁德时代共同投资 15亿元建立的时代长安动力电池 有限公司,年产能将达到25GWh, 助力长安汽车新能源发展步入快

2018年8月24日,长安汽车 发布智能化战略——"北斗天枢" 计划。"北斗天枢"计划创新开发 SDA平台架构,实现全球开创性 产业化的中央+区域环网架构开 发及车型搭载,系统时间同步精度 控制在1微秒内,单点通信故障可 无感恢复,达到行业领先水平。研 发 APA7.0 远程无人代客泊车技 术,稳如"老司机",让用户放心无 忧泊车。

在"北斗天枢"计划中,长安汽 车打造行业领先的"灯塔工厂",构 建数字孪生全场景,部署30类算 法模型,实时监控运营指标,实现 制造全过程数字化,制造效率提升 20%。运用一体化压铸、钢铝混合 生产等先进工艺技术,焊接自动化

"北斗天枢"计划还全面铺开 长安汽车的数字化转型。长安汽 车全面推动数字化转型,构建 "云-网-平台-场景"全新商业模 式,持续优化国际领先的精益制造

2023年4月18日,长安汽车发 布海外战略——"海纳百川"计 划。提出"四个一"的发展目标,并 着力推动"五大布局"。

8月,长安汽车泰国子公司成 立;11月,长安泰国工厂开始动 工,并在泰国举办长安汽车东南亚 发布会;在泰国布局全球的"右舵 生产基地",将在2024年实现投

产,首期产能10万辆,二期将增加 至20万辆。

10月,在墨西哥发布墨西哥 战略与皮卡品牌;在欧洲市场,正 设立欧洲总部,将全新开发并导入 一系列本土化产品。

目前,"海纳百川"计划在多个 区域落地,其中东南亚事业部已完 成当地注册,成为公司首个集研、 产、供、销、运于一体的海外组织。

长安一系列海外活动肩负起 了代表中国汽车工业、展现中国 制造技术力量的使命。同时,长 安将加快布局欧洲、美洲、中东 及非洲、亚太、独联体五大区域 市场,强化国际品牌形象及品牌 认知。

与此同时,长安汽车深入实施 "三大计划"也离不开人才的支撑。

在全面向新向上、加速出海 的背景下,长安汽车对于人才的 渴求达到新的高度。9月20日董 事长朱华荣带队前往清华大学, 10月10日总裁王俊带队来到同济 大学,高管团队出动广揽全国各 高校青年才俊,加大优秀毕业生 吸纳力度。此外,也在全球范围 内吸纳大咖,为驶入"大航海时 代"蓄力赋能。 广告